Обзор событий в Китае 18-24 ноября 2024

Си Цзиньпин вернулся в Пекин после десятидневного зарубежного турне

23 ноября Председатель КНР Си Цзиньпин, завершив свою поездку в Латинскую Америку, которая включала участие в саммитах АТЭС и G20, а также официальные визиты в Перу и Бразилию, возвратился в Пекин.

Официальная оценка итогов поездки

По итогам зарубежного турне Си Цзиньпина МИД КНР разместил материал с оценкой результатов поездки, данной членом Политбюро ЦК КПК министром иностранных дел КНР Ван И. В материале, в частности отмечается, что в ходе поездки Си Цзиньпин принял участие примерно в 40 многосторонних и двусторонних мероприятиях, а число подписанных китайской стороной документов превысило 60. По словам Ван И, «Председатель Си Цзиньпин на историческом для человечества перекрестке еще раз послал ясный сигнал о приверженности к многосторонности, с китайской мудростью осветил «латиноамериканский момент» в глобальном управлении, проявил образ Китая как справедливой, смело берущей на себя ответственность, открытой и инклюзивной великой державы, повысил силу международного влияния Китая и его моральную притягательную силы».

Ван И подтвердил, что китайская политика в отношении США сохраняет стабильность и последовательность. От встречи на Бали (2022 г.), до встречи в Сан-Франциско (2023 г.) и встречи в Лиме китайская сторона последовательно придерживалась принципов взаимного уважения, мирного сосуществования, обоюдного выигрыша, прилагала усилия для нахождения верных путей сосуществования Китая и США и в то же время решительно отстаивала свой суверенитет, безопасность, интересы развития. Китайская сторона готова совместно с американской стороной продолжать поддерживать диалог, управлять разногласиями, развивать сотрудничество, прилагать усилия для достижения стабильного, здорового, устойчивого развития двусторонних отношений.

Ван И также обратил внимание на то, что в период поездки Си Цзиньпин «авторитетно разъяснял дух решений III Пленума ЦК КПК 20 созыва, подробно со ссылками на данные пропагандировал важные меры Китая по продвижению высококачественного развития и открытости высокого уровня», «подчеркивал выдвинутые Китаем важные реформы, усилия по развитию качественно новых производительных сил, уверенность в реализации целей экономического роста на текущий год». Особо были выделены заявления Си

Цзиньпина о том, что «Китай непоколебимо двигается по пути зеленого развития и продолжит оставаться важной движущей силой глобального зеленого перехода».

Выступление Си Цзиньпина на саммите в Рио

18 ноября Си Цзиньпин выступил на саммите G20 в Рио-де-Жанейро. В своем выступлении китайский руководитель сосредоточил главное внимание на пяти основных тезисах.

- Совершенствование глобального управления экономикой, развитие мировой экономики, построенной на основе сотрудничества (合作性世界经济). Данный тезис предполагает укрепление партнерских отношений в области глобального экономического управления, укрепление макроэкономической координации в финансовой и валютной сферах, а также в области структурных реформ, в становлении качественно новых производительных сил. Международные финансовые организации и коммерческие держатели долговых обязательств должны предпринять действия по облегчению долгового бремени развивающихся стран. Необходимо создавать прозрачный и чистый деловой климат, решительно придерживаться нулевой терпимости к коррупции.
- Развитие глобального финансового управления, развитие стабильной мировой экономики. Необходимо увеличивать право голоса развивающихся стран, а также повышать уровень их представительства в международных финансовых организациях таких как МВФ и Всемирный банк. Следует общими усилиями поддерживать стабильность на мировом финансовом рынке, не допускать негативных внешних эффектов, порождаемых изменениями в денежной политике отдельных стран, и развитые страны должны взять на себя ответственность в этой области. Следует совершенствовать сотрудничество в таких областях, как контроль и оценка, раннее оповещение о финансовых рисках, усиливать взаимодействие в области цифровых валют и налоговой сфере, в большей степени удовлетворять потребности развивающихся стран в зеленом финансировании.
- Совершенствование глобальной торговли, развитие мировой экономики открытого типа. Следует продолжить реформу ВТО, выступать против протекционизма, односторонности стремиться К скорейшему восстановлению нормального функционирования арбитражного механизма, как можно ранее достигнуть единства в отношении соглашения об электронной коммерции. Необходимо избегать политизации экономических проблем, искусственного разделения глобального рынка, избегать протекционизма под вывеской зеленого низкоуглеродного развития.
- Развитие глобального управления цифровизацией, развитие мировой экономики инновационного типа. Следует усилить международное

управление и сотрудничество в области искусственного интеллекта, обеспечить развитие искусственного интеллекта на благо всего человечества, избегать его превращения в «игрушку богатых государств и богатых людей».

- Совершенствование глобального экологического управления, развитие мировой экономики экологичного типа. Необходимо, соблюдая принцип разделенной ответственности, всесторонне реализовывать общей, Парижское соглашение по климату и Куньминскую декларацию о сохранении биоразнообразия. Развитым странам следует оказывать финансовую и технологическую поддержку развивающимся странам. При осуществлении энергетического перехода и обеспечении энергетической безопасности необходимо строго придерживаться принципа «сначала ставить, потом разрушать» с тем, чтобы осуществить замену традиционной энергетики на новую плавно и упорядоченно, что позволит ускорить переход к мировой экономике зеленого и низкоуглеродного типа. Китайская сторона готова последовательно углублять международное сотрудничество со всеми в областях зеленой инфраструктуры, зеленой энергетики, зеленого горного дела, зеленого транспорта, в рамках своих сил и возможностей оказывать поддержку развивающимся странам.

Си Цзиньпин отметил, что управление безопасностью является важной частью глобального управления. В этом контексте он высказался за снижение напряженности в украинском кризисе, исходя из принципов «не расширять поле боя», «не эскалировать боевые действия», «не подливать масла в огонь», а также призвал к поиску политических путей его урегулирования. Была отмечена созданная «Китаем, Бразилией совместно с соответствующими государствами Глобального Юга группа друзей мира», цель которой, по словам Си, состоит в том, чтобы «собрать еще больше голосов, готовых прилагать усилия в направлении мира». В отношении палестинско-израильского конфликта, китайский руководитель повторил позицию о необходимости скорейшего прекращения огня и остановки военных действий, оказания поддержки ПО ослаблению регионального гуманитарного посткризисного восстановления. Одновременно была подтверждена китайская позиция о том, что «коренным выходом по урегулированию цикла палестинско-израильских конфликтов может стать «вариант двух государств», предполагающий восстановление законных прав палестинского народа и создание независимого палестинского государства.

Двусторонние встречи

В время участия в саммите в Рио Си Цзиньпин провел ряд двусторонних встреч. В частности, состоялись его беседы с премьером Великобритании К.

Стармером, президентом Франции Э. Макроном, канцлером Германии О. Шольцем, премьером Австралии Э. Альбанезе, а также с президентами Аргентины, Мексики, Боливии.

Встреча с британским премьер-министром (18 ноября) была первой очной встречей руководителей двух стран с 2018 года. В ее ходе Си Цзиньпин заявил, что у сторон есть широкое поле для развития сотрудничества в чистой энергетике, торговле, инвестиционной и финансовой сферах. Он указал также на то, что Китай и Великобритания хотя и имеют разные ценности, культуру и общественные системы, они должны рационально и объективно воспринимать друг друга, укреплять стратегические коммуникации, укреплять политическое доверие. Со своей стороны К. Стармер заявил, что Великобритания выступает за уважительные отношения с Китаем и будет стремиться избежать каких-либо «сюрпризов» в двусторонних отношениях. Он также передал приглашение премьеру Госсовета КНР Ли Цяну в ближайшем будущем посетить Лондон и предложил организовать диалог между финансовыми ведомствами двух стран.

На встрече с премьером Австралии Э. Альбанезе (18 ноября) Си Цзиньпин положительно оценил продвижение в китайско-австралийских отношениях, достигнутое за период с ноября прошлого года, когда премьер Австралии посетил с визитом Китай. По словам Си Цзиньпина, у Китая и Австралии «нет интересов». Китайский коренного конфликта руководитель готовность продвигать развитие «более зрелых и стабильных» двусторонних отношений всестороннего стратегического партнерства. С китайской стороны была выражена готовность импортировать большие объемы австралийских товаров, поощрять инвестиции китайских предприятий в растущие отрасли в Австралии. В то же время была отмечена необходимость создания в Австралии «равноправного, прозрачного, недискриминационного делового климата» для инвесторов. Согласно публикации китайского австралийской стороны была выражена надежда на усиление сотрудничества с Китаем в области энергетического перехода и в вопросах изменения климата, было заявлено также о поддержке председательства Китая в проведении саммита АТЭС 2026 года.

На встрече с канцлером Германии О. Шольцем (19 ноября) Си Цзиньпин подчеркнул, что политику Китая по отношению к Германии отличают высокие уровни стабильности и последовательности. Экономические интересы двух стран в высокой степени сочетаются. Китай рассматривает Германию как важного партнера в осуществлении модернизации китайского типа и намерен предоставить широкие рыночные возможности для немецких предприятий. Приоритетными сферами сотрудничества, с точки зрения китайской стороны, являются цифровизация, смартизация, низкоуглеродные технологии, совместный выход на рынки третьих стран. Си Цзиньпин отметил, что Европа

является важным полюсом многополярного мира, Китай намерен прилагать усилия для развития сотрудничества с ней, для совместного противостояния имеющимся вызовам. Китайская сторона выступает за то, чтобы путем консультаций разрешить разногласия в вопросе о пошлинах на экспорт китайских электромобилей в Европу и надеется на активную роль Германии в данном вопросе. Согласно публикации МИДа КНР, канцлер О. Шольц со своей стороны также выразил надежду на скорейшее разрешение проблемы электромобилей и выразил готовность прилагать активные усилия в этом направлении.

На встрече с президентом Франции Э. Макроном (19 ноября) Си Цзиньпин высказался за продолжение тесных китайско-французских контактов на высоком уровне, последовательное углубление сотрудничества гуманитарной сфере, в том числе в областях культурного, образовательного, регионального сотрудничества. Он отметил, что решения III Пленума ЦК КПК 20 созыва дали старт новому этапу процесса реформ в Китае, что даст новые возможности для двустороннего делового сотрудничества. При обмене мнениями по украинскому кризису Си Цзиньпин отметил, что «китайская позиция остается последовательной, китайская сторона надеется на смягчение обстановки и не хотела бы видеть расширение кризиса и эскалацию боевых действий, она продолжит играть активную роль в деле прекращения огня и прекращения боевых действий, используя собственные методы».

18 ноября на полях саммита G20 состоялась встреча министра иностранных дел России С. В. Лаврова с министром иностранных дел Китая Ван И. Китайский министр высоко оценил результаты двустороннего сотрудничества в 2024 году, заявив, что нынешний год явился результативным годом, в течение которого «китайско-российские отношения и сотрудничество во всех областях преодолели риски и вызовы». С китайской стороны было подчеркнуто, что встреча Председателя Си Цзиньпина и Президента В. В. Путина в Казани, «дала стратегические установки по развитию двусторонних отношений на последующем этапе». Китайская сторона «готова к дальнейшему укреплению взаимодействия и сопряжения с Россией». Ван И отметил также, что Китай и Россия совместно с партнерами по БРИКС укрепили механизмы БРИКС, повысили силу влияния Глобального Юга, сыграли еще большую роль в становлении мировой многополярности.

Государственный визит в Бразилию

21-22 ноября состоялся государственный визит Председателя КНР Си Цзиньпина в Бразилию и его переговоры с Президентом Бразилии И. Лула да Сильва. Официально визит был приурочен к 50-й годовщине установления дипломатических отношений между двумя странами. Си Цзиньпин заявил о том, что китайско-бразильские отношения «находятся в самом лучшем

периоде своего развития». Президент Бразилии в свою очередь назвал Китай «самым важным стратегическим партнером Бразилии».

По итогам визита главы государств подписали совместное заявление. Всего же в рамках визита были заключены 37 межправительственных соглашений. Среди них выделяются соглашения о сопряжении китайской инициативы «Один пояс один путь» с осуществляемыми Бразилией «планом по ускорению новой индустриализации», «планом «планом экологического перехода». Договоренности в форме «сопряжения» были выбраны сторонами после того, как в октябре Бразилия приняла решение воздержаться от подписания соглашения о ее присоединении к инициативе «Один пояс один путь». Си Цзиньпин характеризовал соглашения о сопряжении «Пояса и пути» бразильскими программами, «исторический момент развитии двусторонних отношений». Кроме того, стороны в общей форме подтвердили намерение продвигать проект создания зоны свободной осуществление которого мыслится в рамках МЕРКОСУР (интеграционное объединение и таможенный союз стран Латинской Америки, членами которого являются Бразилия, Аргентина, Уругвай, Парагвай и Боливия), хотя вопрос о возможном сроке начала таких переговоров по-прежнему остался открытым.

Важное место в торгово-экономической части переговоров заняли вопросы торгового сотрудничества, в особенности торговли сельскохозяйственной продукцией.

Справочно: Бразилия является крупнейшим торговым партнером Китая среди стран Латинской Америки. За десять месяцев 2024 г. Доля Бразилии в торговле Китая со странами Латинской Америки составила 36,9%, в том числе в экспорте Китая — 24,3%, в импорте — 48,9%. В январе-октябре оборот китайско-бразильской торговли составил 160,37 млрд долл. (+8,4%), в том числе китайский экспорт — 60,77 млрд долл. (+24,9%), импорт — 99,6 млрд долл. (+0,3%). В октябре Бразилия ввела ограничительные меры в отношении ввоза китайской стальной продукции и оптико-волоконных кабелей.

Китайская сторона согласилась открыть свой рынок для поставок бразильского сорго, кунжута и свежего винограда. Бразильская сторона проявляла повышенный интерес к увеличению своего экспорта в Китай свинины, говядины, кормовых гидролизатов из зерна пшеницы и др.

Стороны достигли также соглашений о сотрудничестве в области спутниковой интернет связи, совместных ядерных исследованиях, сотрудничестве в фотоэлектрической области, защите природных ресурсов, обмене данными и др.

Министерство коммерции КНР опубликовало список мер по поддержке внешней торговли

19 ноября Министерство коммерции КНР опубликовало Уведомление «О некоторых мерах по содействию стабильному росту внешней торговли» (关于促进外贸稳定增长的若干措施). Данный документ обсуждался и был одобрен на заседании ПК Госсовета КНР 8 ноября текущего года.

В связи с его выходом 22 ноября в Информационном Центре Госсовета КНР была проведена пресс-конференция Представителя Министерства коммерции на международных переговорах, заместителя министра Ван Шоувэня, в которой приняли участие также ответственные работники министерства иностранных дел, министерства промышленности и информатизации, Главного таможенного управления и Народного Банка Китая. Как заявил на пресс-конференции Ван Шоувэнь, принятие документа было обусловлено тремя группами факторов. Во-первых, он представляет собой шаг по реализации решений III Пленума ЦК КПК 20 созыва, в которых были поставлены задачи усилить координацию торговой политики с политикой в областях налогообложения и финансирования, а также с отраслевой политикой, образовать систему политической поддержки достижения цели создания сильной торговой державы, активно реагировать на цифровизации и «озеленению» торговли. Во-вторых, принятие документа является реакцией на изменения в сложившейся в международной торговле обстановки, которая в последние несколько лет характеризуется реверсом глобализации и распространением протекционизма. В-третьих, документ направлен на решение практических трудностей, стоящих внешнеторговыми предприятиями, в особенности средними и малыми предприятиями, которые столкнулись с определенными трудностями в обеспечении своего финансирования.

В самом документе намечается осуществить девять основных мер поддержки внешней торговли.

- Расширить масштабы экспортного кредитования, поощрять соответствующие страховые компании оказывать приоритетную поддержку высокотехнологичным и высокоэффективным малым предприятиям («малым великанам» и «скрытым чемпионам»).
- Увеличить степень финансовой поддержки внешнеторговым предприятиям. Для расширения кредитования предполагается задействовать прежде всего возможности Экспортно-Импортного Банка Китая, который в своей работе должен ориентироваться на удовлетворение спроса на финансирование со стороны внешнеторговых предприятий различных типов. Активизировать

свою деятельность в этом направлении рекомендуется и другим банковским институтам при условии налаживания ими эффективного риск-контроля.

- Оптимизировать трансграничные торговые расчеты. Ориентировать банковские институты на расширение своего присутствия за рубежом и увеличение своих возможностей обеспечивать услуги предприятиям, открывающим международный рынок. Поддерживать базовую стабильность валютного курса юаня на рациональном сбалансированном уровне, оказывать помощь предприятиям в повышении своего уровня контроля за валютными рисками. На пресс-конференции приводились данные НБК, согласно которым объем расчетов в национальной валюте в товарной торговле за 9 месяцев текущего года составил 8,9 трлн юаней с приростом на 15%, что составляет примерно 26,5% от общей суммы внешнеторговых расчетов в иностранной и национальной валютах.
- Стимулировать развитие трансграничной электронной коммерции. Последовательно продвигать развитие за рубежом умных логистических платформ, поддерживать имеющие необходимые условия регионы в поисках развития платформ услуг для трансграничной электронной коммерции, предоставлять услуги относительно действующего за рубежом законодательства и налогообложения.
- В этой связи на пресс-конференции в Госсовете отмечалось, что трансграничная китайская электронная коммерция продолжает сохранять высокую конкурентоспособность. За десять месяцев нынешнего года стоимостные объемы трансграничной электронной коммерции выросли на 11,5%, а ее доля в общем объеме товарооборота (в юаневом исчислении) достигла почти 6%. В настоящее время в Китае насчитывается около 120 тыс. предприятий, в своем большинстве малых предприятий, которые занимаются трансграничными экспортными операциями.
- Расширить экспорт специфических сельскохозяйственных товаров и другой экспортной продукции. В этой части предполагается в том числе направлять и помогать предприятиям активно реагировать на нерациональные торговые ограничения, вводимые за рубежом.
- Поддерживать импорт ключевого оборудования и энергетических товаров. В этой связи намечается принятие новой редакции «Перечня поощряемых к импорту технологий и продукции», выделяется тема совершенствования политики по импорту вторичного алюминия и меди.
- Продвигать зеленую торговлю, приграничную торговлю, новое развитие бондового ремонта и технического обслуживания. В практическом плане говорится об изучении вопросов, связанных с подготовкой нового перечня продукции для ремонта и технического обслуживания в комплексных

бондовых зонах, поддержке развития в комплексных бондовых зонах и экспериментальных зонах свободной торговли услуг, связанных с ремонтом и техническим обслуживанием.

- Создавать благоприятные условия для деловых обменов. Усиливать зарубежную рекламу проводимых в Китае выставок и ярмарок. Стабильно продвигать заключение соглашений о безвизовых поездках с большим числом иностранных государств, упорядоченно расширять перечень стран, гражданам которых Китай в одностороннем порядке предоставляет право безвизового въезда, расширять практику безвизового транзита, апробировать практику выдачи виз для важных коммерческих делегаций непосредственно на пунктах пропуска.

На пресс-конференции отмечалось, что в настоящее время Китай имеет соглашения о безвизовых поездках с 25 странами. Кроме того, с начала текущего года Китай в одностороннем порядке предоставил право безвизового въезда гражданам 29 государств. Благодаря этим и другим мерам за 9 месяцев года число иностранцев, въехавших на территорию Китая, составило 8,19 млн чел./раз, что на 48,8% больше, чем за тот же период прошлого года, в том числе количество использования безвизового транзита увеличилось на 78,6%, составив более 4,88 млн чел./раз.

- Повысить способности в обеспечении внешнеторговых перевозок морским транспортом, укреплять стратегическое сотрудничество внешнеторговых предприятий и судоходных компаний.

Сергей Цыплаков - Руководитель направления — развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ